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MATEMATICA
Resumo Tedrico — Funcao Quadratica
Defini¢ao Exemplo
Dizemos que f: R — R é uma funcdo quadratica se existem y = x? y = —x?

constantes a, b, ¢ € R tais que f(x) = ax? + bx + ¢ para todo

x € R.

Observacdo

E comum chamar uma func¢do quadratica de funcdo do 22 grau.

Definigdo

Uma pardbola é o conjunto de todos os pontos P do plano que
sdo equidistantes de uma reta d (diretriz) e de um ponto F

(foco) que ndo estd na reta.
d(P, d) =d(P, F)

Proposi¢cao

O grafico de uma fung¢do quadratica é uma parabola com diretriz

paralela ao eixo dos x.

Exemplo

Estudo dos coeficientesa, b ec

Se a >0, a parabola tem concavidade para cima.
Se a <0, a parabola tem concavidade para baixo.

web scientia

Observacdo

Todas as pardbolas sdo iguais, todavia, quanto maior |a|, mais

fechada ela parece ser.

i
\: — - ¥=-X

! — 2
‘Lf, y=—2x
Lo —— y=—3x2

c = fl0) é a ordenada do ponto em que o gréifico da fungdo

intersecta o eixo dos y.
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Se b >0, logo apds intersectar o eixo dos y, a pardbola cresce

v

Se b > 0 logo apds intersectar o eixo dos y, a paradbola

decresce.
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Se b =0, a parabola é simétrica em relagdo ao eixo y.
\}_.
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Raizes da equagdo
Se ax? + bx + ¢ = 0, entdo

_ —bt Vvb?% — 4ac
x= 2a
Exemplo

Encontre as raizes reais de cada equacdo.
a) x> —4x+3=0

—b +Vb% — 4ac
X= — 4
2a

—(-4) £ /(-2 —4.13
X =

2.1
44
X=
_4-+2_ 4—2_
n=p =3 ==l
web scientia

b) —x2+2x—1=0

B —b tvVb2 — 4ac
x= 2a
_ —2x /22— 4(-D(-1)
T 2(-1)
_ —2£40
A
Xl = 1 X2 = 1

c) x(+x+1=0

B —b +Vb? — 4ac
B 2a

-1+v12-4.1.1
X =
2.1

—-1£v-3
X= ———
2

X

N&do tem raizes reais

d) 2x2+3x=10

x(2x+3)=0

X, =0 X2=_;
e) x2-9=0

x2=9

x=+V9

X; = —3 X, =3

Observacdo

O matemdtico indiano Bhaskara (1114 — 1185) escreveu o livro
“Bijaganita” no qual estudou o calculo de raizes, mas ndo parece
ter encontrado o que se chama de féormula de Bhaskara. Alids,
apenas no Brasil a férmula tem esse nome, sendo chamada de
férmula resolutiva nos outros locais.

Observacdo
O discriminante da equacdo ax? + bx +c = 0 é o nimero A =
b? — 4ac.

e Se A>0, aequacdo tem duas raizes reais distintas.

e Se A= 0, aequacdo tem duas raizes reais iguais.

e Se A <0, aequacgdo tem duas raizes imaginarias.
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c
A<0,a<0 = = xX,%,
a

Podemos usar esse fato para encontrar as raizes de uma fungdo

T quadratica.

3 , ‘ Lk Exemplo

2 4 L2 Dada f(x) = x?+ 5x+ 6, procuramos dois numeros cujo
-1+ produto seja 6.

_1__
/ le6 2e3
-le-6 -2e-3

|
ra

|
[

A=0,a>0 A<0,a<0 As raizes sdo o par que tiver soma —5, ou seja,—2 e —3.
24 27 Vértice da parabola
A O vértice da parabola f(x) = ax? + bx + ¢ é o ponto V(xy, Vy)
1 com
S o ~C XV:_ZE o= bi—tac
v
-1 -1 a 4-(1

x
y \ ; , .
5 t x t + # t 3
2+ 2T Xy
Yv T 1

Observacdo

e Se conhecermos as raizes da fungdo, o x, é a média desses
valores.

Fatoracao . o

Se f(x) = ax? + bx + ¢ tem raizes x, e X,, entdo e Em exercicios, pode ser mais facil calcular y, = f(x,) do
FX) = a(x —x) (X — Xp) que usar a férmula para y.

Exemplo Exemplo

. s . s —_ 2
F(X) = x2 — 4x + 3 tem raizes x, = 1 e x, = 3, logo Determine o vértice da pardbola f(x) = x* —4x+ 3.

f®=Ex-Dx=3)

Resolugdo
Calculo de raizes por soma e produto <. = _i - _ ) =2
f(x) =ax®+bx+c M 2a 2.1
= a(x — ) (X — X,) _ b —4ac_  (—4?-413 _ )
Yv= da 4 -

= ax? — a(x; + X)X + ax;x,
Ou ainda, essa fungdo tem raizes x; = 1 ex, = 3, logo
; X1+ Xy
Com isso, X, =—=2

b= —a(x; + x3) v 2
yo=f(2)=22-42+3=-1
2 =x1+ Xp
O vértice éV(2,-1) (resposta)
e também
C = ax;X,

web scientia
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Exemplo
Esboce as parabolas.
a) f(x) =x?>—4x+3

fl0)=3 3]
raizes:x; =1le x, =3
vértice V(2,-1)

b) f(x) = —x?*+2x—1

fio)=-1 |
raizes:x; =le x, =1
vértice V(1, 0) , , —
-2 -1 1 2
—14
5
!
o fX)=x*+x+1
¥
2_
floy=-1
raizes: imaginarias g
— b — 1 ] | | !
VT 22 2 . ;
B 1y 3 19
w=1r(-3)=3
web scientia



